

涉外政策速递

iTrade 国际贸易俱乐部

深圳市天地纵横企业管理顾问有限公司

2016 年 12 月 15 日

目录

海关部政策动态	3
公告 2016 年第 79 号（关于公布 2016 年商品归类决定（VI）的公告）	3
行业动态	3
国际清算银行宣布我国正式加入国际银行业统计	3
青岛海关“通关服务云”正式上线运行	4
北京铁路局多项举措培育京津冀“轨道上的财富”	5
广州海关“清单核放，汇总申报”促跨境电商零售出口发展	5
质检总局将出跨境监管系统国检统一版来了？	6
企业不出门可办海关业务	7

海关部政策动态

公告 2016 年第 79 号(关于公布 2016 年商品归类决定(VI)的公告)

近期，世界海关组织公布了一批商品归类决定。根据我国缔结的《商品名称及编码协调制度公约》，中国海关组织对世界海关组织商品归类决定进行了翻译、审查。为便于进出口货物的收发货人、经营单位及其代理人正确确定进出口货物的商品归类，结合中国海关归类实际，现将部分世界海关组织商品归类决定（详见附件）予以公布。

上述商品归类决定 2017 年 1 月 1 日起执行。

有关商品归类决定所依据的法律、行政法规以及其他相关规定发生变化的，商品归类决定同时失效。
特此公告。

- 附件：1. [世界海关组织 2013—2014 年商品归类决定 1.doc](#)
2. [世界海关组织 2013—2014 年商品归类决定 2.doc](#)

海关总署

2016 年 12 月 13 日

行业动态

国际清算银行宣布我国正式加入国际银行业统计

2016 年 12 月 11 日，国际清算银行（BankforInternationalSettlements, BIS）宣布中国正式加入国际银行业统计的本地银行业统计（LocationalBankingStatistics, LBS），并在其官方网站上发布中国数据，这表明我国国际收支统计数据质量再次得到国际认可，数据透明度持续提高。正式加入 LBS 是继实施《国际收支手册》（第六版）和加入协调证券投资调查以来，我国全面弥补二十国集团（G20）数据缺口取得的又一重要成果。

扩大国际银行业统计报送经济体是 G20 数据缺口动议的目标之一，本次中国加入后，LBS 数据报送国家/地区增至 46 个，其中发展中国家/地区 12 个，发达国家/地区 22 个，离岸金融中心 12 个。

2016 年 6 月末，中国银行业对外金融资产总计 7780 亿美元，在全球银行业跨境债权规模排名中居第 10 位，对外负债总计 9180 亿美元。从币种构成来看，2016 年 6 月末，美元对外资产 5490 亿美元，对外负债 2740 亿美元，对外净资产 2750 亿美元；人民币对外资产 730 亿美元，对外负债 3580 亿美元，对外净负债 2850 亿美元。

BIS 新闻原文见其官方网站 www.bis.org/publ/qtrpdf/r_qt1612s.htm。

来源：国家外汇管理局



天地纵横



iTrade

最可依赖的贸易合规事务专家
最高水准的涉外综合服务团队

青岛海关“通关服务云”正式上线运行



图为：物流公司人员利用“云平台”进行网上报关 张进刚/摄

12月12日，青岛海关“通关服务云”正式上线运行，企业通关自此步入“云”时代。

“通关服务云”按照“互联网+政务服务”理念，利用云计算、大数据和移动互联等新技术，实现海关业务查询、舱单、加工贸易、查验、行邮物品、统计咨询、电子口岸制卡、化验、报关等9大类业务的云服务。应用“通关服务云”，可实现海关基本业务的“一站式线上”办理。

自10月15日开始，“通关服务云”进入试运行阶段，海程邦达国际物流有限公司先行试用了该平台。“以前我们的业务员得跑港务、船代、海关等很多部门才能把一票货物的信息搜集完整，现在就点一下查询键，需要的信息就都有了。”该公司关务总经理翟明介绍，原来一名报关人员一个月大约可以办理200票报关业务，使用“通关服务云”以后，能办理400至500票报关业务，效率提高了，人工成本也随之下降。

使用“通关服务云”，企业或个人可全流程网上办理相关业务，实现了“数据多跑路、企业少跑腿”。以电子口岸制卡云服务为例，原来企业需要携带相关证明材料至青岛市行政审批大厅办理制卡业务，现场排队并填写企业信息，还得等待制卡人员录入企业信息，如果是外地企业，至少要花费1天以上时间。云服务上线后，企业只需网上提交制卡材料，联审单位完成网上审批，海关制卡成功后再通过邮递方式寄送至企业。

位于济宁市的山东百世威机械有限公司刚刚申领到电子口岸卡。谈到办卡的过程，公司经理王迁说：“这个云服务的确方便，我们也不用跑到青岛去，就在网上提交申请和材料，卡就寄到公司了。”

“通关服务云”还给“海淘”一族带来更便捷的通关体验。个人用户只要打开手机，登陆手机版行邮物品云服务，就可以随时随地查询本人邮递物品的状态，清楚地获知自己的宝贝到了哪里，通关状态如何，而且还可以自理申报和交纳税款。

据青岛海关负责开发该平台的技术人员介绍，“通关服务云”不仅实现了海关业务办理的高效化和便利化，还为用户提供贴心的消息提醒服务。如加工贸易企业用户可以通过该平台获得本企业手册备案、手册到期、保证金退还等信息，再也不用担心因记不住办理期限导致超期等问题。

来源：今日海关

北京铁路局多项举措培育京津冀“轨道上的财富”

“京津冀”地区是我国经济发展最具潜力的区域之一，也是交通物流网络最为密集的区域之一。近年来，北京铁路局通过多项措施培育京津冀“轨道上的财富”。

开行点到点货物班列。2016年以来，北京铁路局先后开行了北京、天津、保定、石家庄、邯郸地区到广州、昆明、成都等方向6趟“点到点”货物班列。截至10月底，6趟班列共完成运量39.5万吨，直接减少公路大型车辆上路约14000辆，降低碳排放近50万吨。

开行特快、快速和电商班列。三年来，北京铁路局陆续开行特快、快速货物班列8列。其中，特快货物班列4列（含电商快递班列2列），快速货物班列4列。截至10月底，特快、快速班列完成运量57.2万吨。在今年“双11”期间，仅11月11日至18日就发送货物1.3万吨。

开行京津冀零散货物快运。2013年7月，北京铁路局率先在全路开行局管内零散货物快运列车，以天津南仓站为中心，开行了5列环绕京津冀的零散货物快运列车。仅2016年1至10月，京津冀零散货物快运就共发送货物251.1万件，完成运量30255吨。

开通国际班列。2016年以来，北京铁路局先后开行三趟国际班列，其中天津新港到满洲里中欧班列主要为出口俄罗斯汽车配件、化工、电子电器等产品。新港到阿拉山口、霍尔果斯、二连的两列中亚班列，主要出口食品饮料、机械设备、日用化工品等。三列班列10个月发送集装箱31050标准箱，完成运量47.57万吨，拉近了京津冀地区与欧洲、中亚国家的“距离”。

打造现代物流基地。北京铁路局按照“引货入园、铁路进企”的发展思路，积极与地方政府对接，结合区域物流市场需求，确定物流基地建设项目55个。截至2016年10月，已经完成24个既有“引货入园”项目、50个“铁路进企”项目，促进了京津冀区域内产业转移和新型城镇化建设。

开展特货特色运输。一是与广西百色市政府对接，开行百色至北京蔬菜水果保温车班列。二是与中铁特货公司合作，分别在保定、塘沽、北塘西、定州、顺义站开展了小汽运输，仅10个月就累计发送小汽车140642辆，有效缓解了公路交通运输压力。

来源：新华社

广州海关“清单核放，汇总申报”促跨境电商零售出口发展

海关统计数据显示，2016年1-10月，广州海关监管验放跨境电商电子商务零售出口报关单货值达52.66亿元，主要商品为礼品及工艺品、女上装、男上装、电脑配件、手机配件。

自2013年9月广州获批成为全国第二批跨境电商试点城市以来，广州海关通过采用“清单核放，汇总申报”方式对跨境电商零售出口商品进行监管验放，跨境电商企业小批量、多批次的商品可依规顺利办理结汇、退税手续。这是海关落实国务院促外贸稳增长的部署，深化监管创新的具体举措之一。

广州海关驻邮局办事处相关负责人表示，现场海关运用多项举措支持此项工作，比如成立工作组及时跟进海关跨境电商监管系统的切换、上线工作，做好企业政策宣讲与技术扶持，固化出口清单定期汇总申报方式，加快汇总申报报关单的通关效率。

来源：今日海关

质检总局将出跨境监管系统国检统一版来了？

近日，很多跨境进口电商和服务平台都在讨论将于 2016 年 12 月底之前切换上线海关新系统，据说于 2017 年 1 月 1 日开始要求全部使用海关总署跨境电子商务进口统一版，和之前要求 7 月份要求切换已经过去了快 5 个月，统一版新系统已经磨合很久了。

目前，天津和广州黄埔关已经率先使用海关跨境统一版，而上周福建刚切换上线，深圳今天正在开宣讲会，重庆杭州宁波上海郑州都在切换中。而上周五，国检质检总局发布的一个系统中标公告称，正在研发“国家质量监督检验检疫总局总局跨境电商商品检验检疫监管系统”，国检跨境统一版也来了？

《总局跨境电子商务商品检验检疫监管系统》公告内容：



The screenshot shows the official website of the China National Quality Supervision, Inspection and Quarantine (AQSIQ). The main header reads "国家质量监督检验检疫总局" (State Administration of Quality Supervision, Inspection and Quarantine of the People's Republic of China) and "政府信息公开" (Government Information Disclosure). Below the header, there is a breadcrumb navigation: "当前位置: 首页 > 信息公开 > 政府采购 > 中标结果公告". A blue banner at the top says "中标结果公告". The main content area is titled "国家质量监督检验检疫总局总局跨境电子商务商品检验检疫监管系统中标公告". Below this, it says "中标日期: 2016-12-09". The text details that Cinda International Bid Co., Ltd. was commissioned by AQSIQ to purchase the system, and the bidding process has ended. It lists the project number (0733-166212237901), project name ("总局跨境电子商务商品检验检疫监管系统"), and procurement agency ("中信国际招标有限公司").

项目名称：总局跨境电子商务商品检验检疫监管系统

采购单位名称：国家质量监督检验检疫总局

项目用途、简要技术要求及合同履行日期：

目前，跨境电商等新型贸易业态，正在成为我国对外贸易的新增长点，实现对跨境电子商务全方位、全过程监管和数据资源共享落实进出口企业及其产品备案管理制度。对跨境贸易电子商务进出口企业及其产品实施备案管理，及时掌握相关基础信息。对电子商务进出口企业及其产品实施诚信管理和风险管理等措施，对高风险产品探索建立准入机制。国家质检总局决定开发跨境电商监管系统，作为检验检疫官方的跨境申报及监管系统。

跨境电商监管系统为用户提供跨境商品监管功能为，满足检验检疫机构在保税集货、报税备货、直购进口模式下的监管需求，为检验检疫用户提供企业全申报数据审批、风险监控、诚信信管理等功能。

项目工期：项目建设工期为 4 个自然月。

根据《跨境电子商务商品检验检疫监管系统》项目介绍称：系统上线后检验检疫监管人员可以在跨境电子商务检验检疫监管系统维护系统和业务中，需要提供的支撑业务类数据，对系统处理和业务判断、匹配等提供必要数据支持。可以维护管理的数据包含正面清单、负面清单、企业信用等级、企业监管模式、

商品风险等级、基础抽批率、预警发布、审单规则及结论管理等。

而企业可以过跨境电商监管系统的企业申报子系统向检验检疫部门进行各类业务（企业经营主体备案、企业商品备案、入区清单、出区清单）申报，并接受跨境电商监管系统的局端监管系统各类回执，企业实现一地备案、全国共享。

国检总局跨境电子商务商品检验检疫监管系统未来上线会对跨境电商平台产生什么影响，让我们拭目以待吧！

来源：亿邦动力网

企业不出门可办海关业务



近日，深圳海关对外通报，全面实施“二建四改”业务综合改革，即搭建业务运行监测平台和网上办事大厅，实施通关业务处置、加贸业务审核、查验监管和后续监管等四项集中改革。

改革后，企业既可以选择在网上足不出户办理绝大多数海关业务，也可以选择在海关任一“网点”就近办理业务。

足不出户办理业务

报关企业注册登记，报关单修改、撤销，甚至企业减免税审批等几乎所有的海关业务都可以在网上“一站式”搞定。这是深圳海关网上办事大厅建成后将实现的效果。

深圳海关深化改革领导小组办公室主任陈惠发介绍说，深圳海关网上办事大厅是面向所有管理人的“互联网+海关服务”办事平台，通过网上大厅“一网办理”，实现各项业务标准化、信息化、集约化，企业可以与海关互联互通，让“数据多跑路，企业少跑腿”，开创海关服务的“线上时代”。

同时，这次改革还全面拓展了各隶属海关的窗口业务范围，实行“通受通办”，方便企业就近办理海关业务，不受业务类型限制，也不受管辖区域限制。

记者了解到，在深圳海关新开发的网上办事大厅客户端，记者看到，包括加工贸易手册管理、保税货物处置等2个办事事项和10个核批事项已经实现了网上全程办理，企业报关也可以通过网上办事大厅来接入。

业务审核效率加速

深圳某塑料印刷包装公司是光明印刷龙头企业，每年有大量的进出口业务需要到海关办理。该公司报关业务经理林先生比较关心“二建四改”涉及到加贸业务审核集中的改革情况。

据悉，加贸业务审核集中改革是通过“互联网+集中受理”，把分散在南头海关、沙湾海关、现场业务一处等的审核业务改为集中审核，再由集中审核向智能化审核转变。

林先生介绍，11月底这项改革启动后，企业足不出户就可以办理多数加贸业务。此外，对他们公司关务人员来讲，因平时住在关内，而工厂都在关外，以前需要到关外海关窗口办理的业务，现在通过互联网或就近选择海关就可以办理，“跑腿”情况明显减少了。

深圳某报关有限公司是一家专业报关公司，在深圳各个口岸设有网点。该公司业务负责人孟小姐表示，通关业务处置集中改革后，企业办理通关业务实现了“一点受理、多点验放”，办事更加便利。

陈惠发给记者算了一笔账，通过业务综合改革，企业的经济和人力成本都能得到降低。其中，通过建设网上办事大厅及各隶属海关“一个窗口”，原来由多个部门办理的 80 多个事项实现一个部门通受通办，50 多项办事业务上网，企业无需跑腿即可完成业务办理。

来源：广州日报



天地纵横--国际贸易全流程综合服务顾问
iTrade俱乐部--多维服务型国际贸易服务平台

海关|税务|外汇|商检|工商|外经等专项服务

涉外政府服务&政策研究	常年涉外综合服务顾问
企业信用认证（AEO）辅导	贸易安全体系辅导
外贸运营模式筹划	保税&减免税业务筹划
外贸综合服务平台运营	跨境电商运营筹划
海关预归类服务	供应链&贸易金融筹划

内容编辑：天地纵横顾问组
网站支持：<http://www.mbase.org.cn>
电话号码：0755-83274529
传真号码：0755-61673732
服务邮箱：service@mbase.org.cn